

开平持续完善治理欠薪工作长效机制 办实群众“薪”头大事

“谢谢你们帮我们追回了被拖欠的劳动报酬！”近日，某项目工人代表游先生将一面绣着“心系群众显真情 为民解困办实事”的锦旗送到开平市人社局，感谢工作人员帮助67名工人追回160万元被拖欠的劳动报酬。

这温情致谢的一幕，正是开平市人社局扎实推进根治欠薪行动的生动缩影。该局始终坚持以人民为中心的发展思想，将根治欠薪工作作为保障民生、维护社会稳定的重要抓手，聚焦工程建设领域等欠薪高发区，构建起“源头预防、过程监管、快速处置、严查重处”的全链条治理体系，坚持根治欠薪无禁区、全覆盖、零容忍，全力以赴守护劳动者的合法权益。

文/图 李淑珩 吴憧

打出“组合拳”治欠薪

目前，开平市人社局大力推进2025年治理欠薪冬季专项行动，以“全覆盖排查、全链条处置、全方位保障”为目标，打出根治欠薪“组合拳”。

行动期间，开平市人社局成立专项检查工作组，聚焦工程建设领域、制造业、服务业等重点行业，明确检查清单，细化检查内容，重点排查工资支付情况、劳动合同签订情况、外来工工资专用账户设立及使用情况等关键环节，确保排查无死角、无盲区。开平市人社局相关



开平市人社局联合公安、文广旅体、消防等多部门开展联合执法检查。

负责人表示：“针对排查发现的问题，我们会根据不同情况进行分类处置。对已发生欠薪问题的用人单位，优先通过协调协商等非立案方式推动解决，缩短维权周期；对协商无果、恶意欠薪的用人单位，坚决启动执法程序，依法从严查处。”

据悉，行动开展以来，共检查用人单位46家，涉及职工5381人，其中工程建设领域企业17家、制造业25家、服务业4家；通过协调等非立案方式解决欠薪问题2件，涉及人数13人，涉及金额17.1万元……

源头防控强力筑屏障

根治欠薪，源头预防是关键。2025年以来，开平市人社局聚焦制造业、建筑行业等重点领域开展排查，摸清源头风险底数，织密根治欠薪“责任网”。

开平市人社局相关负责人表示，该局依托属地镇街排查数据，对五金加工、纺织制衣、外贸销售等行业累计开展5

部门联动畅通维权路

“维权渠道非常畅通，我们反映情况后，开平市人社局的工作人员尽职尽责，一直跟进，在他们的帮助下，我们终于成功拿到被拖欠的劳动报酬，真的很感谢他们。”游先生感慨道。一直以来，开平

市人社局始终聚焦群众诉求，不断畅通“线上+线下”维权渠道，让劳动者维权更便捷、更高效。

线上，开平市人社局依托全国根治欠薪线索反映平台、12345热线等投诉渠道，拓宽欠薪线索收集路径。线下，通过信访窗口，为劳动者提供面对面维权服务，实现“一窗受理、内部联动”，确保欠薪问题“接诉即办、办就办好”。“在此基础上，我们还构建弱信号闭环治理机制，对欠薪弱信号实行分类管理，建立监察、仲裁、司法‘三位一体’快处机制，形成‘投诉接收—分类交办—处置反馈—结果回访’全流程闭环，切实把群众烦‘薪’事办实办好。”开平市人社局相关负责人说。据统计，2025年以来，该局共受理各类欠薪投诉举报线索2200条，准时办结率达100%。

此外，根治欠薪离不开部门协同发力。2025年，开平市人社局积极联合公安、文广旅体、消防等多部门，开展1次禁止使用童工（未成年工特殊保护）专项检查，组织针对娱乐场所、酒吧的联合执法检查6次，累计检查娱乐场所31家，全力守护未成年人合法权益。同时，持续加强行政执法与刑事司法“两法衔接”机制建设，对恶意欠薪、拒不整改的企业“零容忍”，让欠薪企业“一处违法、处处受限”。2025年，开平市人社局已对8家用人单位作出行政处罚，将5家企业及主要负责人列入拖欠农民工工资失信联合惩戒名单，并推送至信用开平、江门双公示平台实施联合限制；依托“两法衔接”机制，及时向公安机关移送涉嫌拒不支付劳动报酬罪案件6宗，形成“查处一案、警示一片、治理一域”的综合效果，构建起“不敢欠、不能欠、不想欠”的浓厚氛围。

“未来，我们将持续完善长效治理机制，以更扎实的举措、更务实的作风，用心用情用力解决好劳动者的‘薪’头大事，切实让劳动者劳有所得、安身暖心，为劳动关系领域的和谐稳定提供坚实保障。”开平市人社局相关负责人表示。

开平举行营养膳食交流活动 守护“一老一小”幸福“食”光

江门日报讯（文/图 记者/李淑珩）为推进“一老一小”民生事业，深入落实“粤菜师傅”工程服务民生的要求，提升开平市养老机构、中小学校园膳食服务的科学化与精细化水平，1月5日，由开平市人社局、民政局主办，广东省粤菜师傅技能培训基地（江门·开平）暨开平市高技能人才驿站承办的粤味匠造·营养赋能——2026年开平市营养膳食交流活动举行。

此次活动邀请了广东省医院协会医院营养专业委员会委员，江门市中小学学校及幼儿园食堂特别监督员，江门市第三人民医院营养科负责人、副主任医师冯淑惠，现场为开平市养老机构、中小学校园膳食从业人员带来“一老一小”营养需求与粤菜健康烹饪理念主题讲座。讲座中，冯淑惠围绕老年与学生营养餐特点进行讲解，介绍了“一老一小”群体的生理特点及对应的膳食营养需求，讲解膳食营养搭配核心原则，并现场推广“低盐、少油、锁鲜”的粤菜健康烹饪理念，进一步提升膳食制作的科学性与适口性。

参加活动的人员还结合自身食堂膳食方案与专家进行交流，纷纷表示受益匪浅。“参加此次活动，让我更加了解长者的膳食营养需求。比如，膳食方案里要增加鸡蛋含量以保证蛋白质的摄入，餐食制作时要根据长者的生理特点进行，不仅要让他们吃得有营养，还要保证进食安全。”开平市康华养老服务中中心食品安全员、厨师钟华东说。广东华悦餐饮管理有限公司是一家专业团膳配餐公司，承接了开平市26所中小学校学生营养餐的配送工作。该公司中厨主管吴旭东表示，此次活动让他对校园餐如何科学合理搭配有了更深入的了解。

据悉，此次活动开始前，开平市人社

局和相关专家组成调研组走进养老服务机构、相关企业等，开启技能帮扶指导服务。调研组一行实地查看供餐环境、操作流程及食品安全管理情况，并细致检查了食材来源、储存条件、食品留样、餐具消毒等关键环节，详细询问餐标费用、食谱制定及营养搭配等细节，并进

行现场指导，要求必须始终将食品安全放在首位，确保全链条监管无死角。同时，要紧密结合老年人的饮食习惯和中小学生健康成长特点，科学制订营养均衡、口味适宜的食谱，持续提升供餐质量与服务温度，让营养餐真正成为暖胃又暖心的“幸福餐”。



调研组走进广东华悦餐饮管理有限公司进行实地调研。

解。“中小学生处于发育的关键阶段，营养餐的配餐设计对学生健康成长至关重要，我会将今天学到的知识融入新菜品的研发，让孩子们吃到营养全面的餐食，在吃得饱、吃得好的同时吃得健康。”吴旭东说。

据悉，此次活动开始前，开平市人社

家中长期无人居住却欠电费? 原来隔壁藏着“电老鼠”

江门日报讯（记者/张华炽 通讯员/开平宣）近日，长沙供电所工作人员将一面印有“警电携手雷霆出击 秉公执法同护光明”的锦旗送到长沙派出所，对民警认真负责、快速破窃电案件表示感谢。

此前，长沙派出所接到市民何女士报警求助，称其收到供电所发来的拖欠电费通知，但她家中已长时间无人居住，怀疑存在电力被盗的情况。

为尽快查清真相，民警第一时间联系了长沙供电所工作人员，约定待何女士返回后共同核查。几天后，何女士从外地回到开平，民警立即协同供电所工作人员赶赴其家中开展现场勘查。走访过程中，工作人员发现何女士家的落地窗有被撬动的痕迹，一条电线从室外接入室内总电闸处。顺着这条电线追踪，民警发现电线另一端连接至隔壁邻居家。

民警当即前往邻居家，联系屋主

龙胜镇举办主题活动 青年干部体验年画制作



青年干部发挥想象力和创作力，体验年画制作。

江门日报讯（文/图 记者/李淑珩 通讯员/吴忻霖）为传承和弘扬中华优秀传统文化，营造喜庆祥和的节日氛围，近日，龙胜镇在圩镇客厅举办“青春共赴·喜迎元旦”主题青年活动。

活动中，青年干部首先进行了集体学习，并结合个人生活与工作实际，分享学习感悟、畅谈新年愿景，在思想交流中凝聚共识、激发干劲。随后，工作人员详细讲解了年画的历史渊源，以及“柿”在中华传统文化中的象征意义。青年干部齐动手，运用颜

料、拓印板、卡纸进行拓印，在一敲一印间，线条分明、色彩饱满的年画跃然纸上。大家还巧妙运用扭扭棒，充分发挥想象力和创作力，编织成一个个红红火火的小柿子，在大家的欢声笑语中，一幅幅各具特色的“柿柿如意”“心想柿成”年画便完成了。

本次活动不仅让青年干部亲身感受到传统文化的魅力，也搭建了一个沟通交流、共话成长的平台。未来，龙胜镇将持续开展形式多样的文化活动，进一步凝聚青年智慧与力量，为镇域发展注入青春活力。

蚬冈镇开展专项联合行动 整治农贸市场“顽疾”

江门日报讯（记者/张华炽）为夯实乡镇农贸市场管理根基，提升人居环境品质，近日，蚬冈镇综合行政执法办公室联合市监所开展专项联合整治行动，聚焦蚬冈市场经营秩序与环境卫生突出问题精准发力，为群众打造整洁有序的消费与经营环境。

本次行动以“规范秩序、优化环境、保障民生”为目标，靶向破解市场管理核心痛点。在现场，执法人员重点推进四项工作：规范经营行为，对市场内外乱摆乱卖、占道经营的商户及流动摊贩进行耐心劝导，引导经营者进店入区合规经营；强化交通管控，严查车辆乱停乱放现象，严禁电动车、摩托车进入市场核心摆卖区域，保障通行通道畅通无阻；提升环境卫生，针对垃圾桶清运不及时、污水横流等问题立行立改，督促保洁力量加密清扫频次；优化场地管理，全面

清理杂物乱堆乱放，从源头消除安全隐患。

执法过程中，队伍坚持“教育为主、整治为辅”原则，通过现场宣讲市场管理规定、手把手指导整改等方式，引导商户自觉履行主体责任。此次行动累计规范多家商户摆卖行为，劝导流动摊贩进入指定区域经营，整改一批占道堆放杂物、环境卫生脏乱等“顽疾”。

蚬冈镇相关负责人表示，将以此次联合整治行动为契机，建立健全农贸市场常态化管理机制，把规范化管理纳入日常工作重点。后续将通过定期“回头看”、动态巡查等方式持续巩固整治成果，严防问题反弹，推动市场经营秩序、环境卫生、服务质量升级，切实把民生实事办好，不断提升群众的获得感与满意度。

更多开平新闻请登录 [江门新闻网](http://www.jmnews.com.cn) [jmnews.com.cn](http://www.jmnews.com.cn)

开平微日报



传播开平正能量

讲好开平故事，传播开平正能量，开平本地权威资讯。

视开
频平
号微
事



开平微事视频号
用视频讲述开平故事。